



2024年5月30日

星期四 第7479期 (今日4版)

中国石油化工集团有限公司主管主办

互联网址:www.sinoppecnews.com
官方微博:www.weibo.com/shxwww
微信公众号:SinopecNews_Official
国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



马永生会见国家管网集团董事长张伟

本报讯 记者张昊报道:5月29日,集团公司党组书记、董事长马永生在总部会见国家石油天然气管网集团有限公司党组书记、董事长张伟一行,双方就保障国家能源安全、加强油气管网合作等深入交换意见。

双方表示,中国石化与国家管网长期以来建立了良好密切的合作关系,希望双方充分发挥各自优势,优化整合资源,强化沟通协调机制,进一步深化油气管网等

领域的务实合作,携手实现共赢发展,积极践行央企责任,全力以赴确保油气资源安全稳定供应,共同为保障国家能源安全、推动能源行业高质量发展作出新的更大贡献。

集团公司总经理、党组副书记赵东,党组成员、副总经理吕亮功,国家管网集团总经理、党组副书记何仲文,党组成员、总会计师王德华参加会见。

牢记嘱托 感恩奋进 创新发展 打造一流

金陵石化提高资源利用效率,瞄准高附加值产品,与大连院开展联合攻关,优化针状焦生产工艺

为“油转特”注入“强心针”

加快发展
新质生产力

本报记者 阎茹 钟 陈伟伟

油浆是中国石化炼化企业催化裂化装置产生的副产物,每年产量数百万吨。这些油浆流向何处?是简单处理成低附加值的燃料油出厂,还是生成高附加值产品“变废为宝”?金陵石化用一块“黑疙瘩”告诉了记者答案。

这块看似稀松平常的“黑疙瘩”,名叫“针状焦”,是由劣质催化油浆提炼加工形成的高价值石油基碳材料,也是生产超高功率石墨电极等高端碳素制品的原料,主要应用于航天、核工业、新能源汽车等行业。近年来,金陵石化将原本仅是炼油装置产出的低附加值副产品油浆,通过深加工,制成战略性新兴产业不可或缺的重要原料,让产品实现了价值跃升。

近日,记者走进金陵石化高端碳材料技术与应用研发中心,看到展区陈列着不同品质、不同状态的针状焦样品。一眼望去大同小异,实际上却暗藏不少门道。

“好的针状焦,拿在手里会感觉沉甸甸的,纹理结构清晰,像‘针’一样。而质量不好的针状焦,空隙像海绵一样,有的用手一掰就碎了,质地酥脆,后期不容易进行加工。”中国石化高级专家,金陵石化副总工程师、技术质量部经理卫建军拿起其中几块样品,告诉记者其中的奥秘。

望着这些品质不一的样品,卫建军感慨万千:“在3年前,我们还只能产出普通品质的产品。但现在,优质针状焦的产量已经显著提升。从去年8月起,我们的产品实现了质的飞跃。”

前不久,采用金陵石化煅后针状焦生产的600毫米超高功率石墨电极在国内4家钢铁厂试用成功,同批次煅后油系针状焦顺利通过了国际专业评述机构的评价测试,达到优质水平。金陵石化炼油三部党总支书记顾承瑜介绍,只有符合相应标准的针状焦,才能用于

生产超高功率石墨电极。“客户对我们提供的原料给予了很高的评价,都为我们质量点赞。”顾承瑜看着来自钢铁厂的评价报告,露出了笑容。

从无到有,从有到优,在炼油事业部的支持指导下,金陵石化和大连院生产优质针状焦技术攻关整整用了17年。“我们一步步从反应机理开始研究,仅在基础研究层面,就花了10年时间。”大连院第十四研究室副主任初人庆说。

2007年,大连院组建了针状焦技术开发团队,用5年时间掌握了针状焦微观成焦理论体系,并结合针状焦生产过程必须变温变原料的工艺特点,在2017年提出了“THTD生产优质针状焦技术”,解决了针状焦生产过程操作波动大、产品质量不稳定等问题,显著提升了产品应用性能。

带着大连院“十年磨一剑”的科研成果,针状焦在金陵石化进入了工业化生产阶段。2021年1月,中国石化首套自主研发设计的15万吨/年高端石墨装置在金陵石化成功产出合格产品,实现了中国石化连续稳产高端针状焦

产品零的突破。

“一个好的成果,离不开好的合作伙伴。”顾承瑜告诉记者。装置投产后,为了提高产品质量,大连院的技术专家长期坚守在装置现场,跟踪配合生产持续优化参数,不断寻找工艺最优法。2022年,金陵石化与大连院成立高端碳材料技术与应用研发中心,持续推进高端碳材料研发应用。

创新永无止境,质量精益求精。“为了稳产高端针状焦,我们现在深入研究‘原料—过程—产品’结构关系,摸清了关键工艺参数与产品质量之间的内在关联,形成了核心工艺参数体系,并自主研发小程序提高产品质量稳定性。”顾承瑜说。

600毫米、650毫米、700毫米……当前,金陵石化针状焦团队正在奋力攻关更大直径的超高功率石墨电极,以满足更高端的市场需求,推动高端石墨材料产业向更高目标迈进。

记者见闻

中国石化首次在海外发布能源中长期展望报告

本报讯 记者戴安妮报道:5月29日,中国石化在沙特阿拉伯首都利雅得举办“2024年中国能源化工产业发展系列报告海外发布会”,发布《中国能源展望2060》《中国氢能产业展望报告》《2024中国能源化工产业发展报告》等三份英文研究报告,这是中国企业在海外发布面向2060年的能源中长期展望报告。

非化石能源将至2045年前后成为中国能源总量供应的主体。《中国能源展望2060》报告显示,得益于能源结构绿色低碳转型,中国的能源消费

强度和二氧化碳排放强度将持续下降。能源活动相关碳排放量将于2030年前达峰,到2060年在CCUS、生态碳汇等技术加持下可望实现碳中和。分品种而言,中国的煤炭消费有望于2025年前后达峰并下行,石油消费预计2027年前达峰,天然气消费量将在2040年前后达峰,非化石能源将于2045年前后成为中国能源总量供应的主体。

预计2060年,非化石能源占制氢用能的比重将增加至93%。《中国氢能产业展望报告》显示,2060年我国氢能

消费规模将近8600万吨,产业规模将达到4.6万亿元。预计2060年,在我国专门制氢的用能结构中,非化石能源占制氢用能的比重将增加至93%,其中风能和太阳能制氢占比将达三分之二,氢源结构将发生根本性转变。随着氢应用不断丰富和拓展,消费结构也将发生较大变化。

作为战略性新兴产业支撑的化工新材料将加快发展。(2024中国能源化工产业发展报告)显示,2024年能源化工产业要重点加强资源节约、集约、循环高效利用,积极稳妥推进碳达峰碳中

和,加快推动节能改造,扩大可再生能源消费。国际油价预计将保持中高位运行,2024年石化行业运行压力仍不减,化工新材料作为战略性新兴产业的支撑,将继续加快发展。

本次发布会由中国石化集团经济技术研究院有限公司(中国石化咨询有限责任公司)、中国石化中东代表处承办。来自当地政府部门、能源企业、大学和研究机构、中东主流媒体,以及沙特中资企业协会和中国驻中东新闻媒体代表共70余人出席发布会。

广西LNG三期工程首座储罐完成气顶升

5月27日,位于广西北海、由十建公司承建的天然气分公司广西LNG三期工程首座储罐完成气顶升作业。该储罐罐容22万立方米,拱顶结构跨度长达88米、重约945吨,经过近3个小时操作,成功升顶,标志着外罐主体结构基本完成,即将开始内罐施工。图为施工现场。
苑天舒 摄 王卓然 文

联合石化杯
新闻摄影竞赛

中国石化最大风电项目首台风机吊装成功

本报讯 近日,中国石化在建的单体规模最大的风电项目完成首台风机吊装。该项目是中国石化首个百兆瓦级风电项目,位于中原油田,由新星公司负责实施,充分利用当地风力资源,规划风电装机容量112兆瓦,建设安装

4.8兆瓦风力发电机组15台、5兆瓦风力发电机组8台、35千伏开关站5座及配套储能系统。

为保障首台风机成功吊装,新星公司与各方合力解决项目建设中的难题,合理安排工期,科学组织施工,全力保障

吊装任务安全有序推进。项目投产后,每年可生产绿电约3.2亿千瓦时,所发绿电将接入中原油田电网实现就地消纳,有效助力油田减排二氧化碳,加快构建多能互补、协同高效的能源体系。

(曹海峰 谢冰)

目,采用合成气一步法制备低碳烯烃,具有工艺流程短、能耗低等优点,在相关领域代表了世界最前沿的技术,推进其工业化具有十分重要的意义。开车过程中,扬子石化、上海石油化工研究院和工程建设公司通力配合,协调解决各类问题,确保了装置开车成功。

(邓 昂 陶 炎)

扬子石化合成气制低碳烯烃中试装置开车成功

本报讯 近日,扬子石化合成气制低碳烯烃中试装置开车成功,生产的低碳烯烃产品质量分析合格,各工艺参数均处于正常范围,标志着该装置顺利进入二期试验阶段。截至5月下旬,该装置顺利完成温度、空速试验,结果符合预期。

该装置是中国石化重点科研项

国际媒体采风团走进茂名石化

本报讯 近日,“在荔枝之乡,见中国之美”国际媒体看茂名采风团走进茂名石化,由来自新华社、法新社、东京新闻报等国际知名媒体记者,以及短视频媒体大V组成的媒体记者代表团共30多人参加活动。

采风团先后参观了茂名露天矿生态公园,茂名石化净化水装置、化工中控室,充分感受到石化企业科技创新的魅力、绿色低碳的成果,一致对绿色洁净企业、智能化工厂建设给予好评。

(张亚培 刘金超 张博)

领导
干部
论坛
扎实开展主题行动

以改革创新精神开创高质量发展新局面

本期邀请胜利石油工程张宗耀、湖南石油丁建华、广西石油李力波、销售华东沈辉结合实际谈如何在主题行动中实现创新发展、开创高质量发展新局面的思路举措,敬请关注。(详见2版)

国际媒体采风团走进茂名石化

采风团先后参观了茂名露天矿生态公园,茂名石化净化水装置、化工中控室,充分感受到石化企业科技创新的魅力、绿色低碳的成果,一致对绿色洁净企业、智能化工厂建设给予好评。

(张亚培 刘金超 张博)